Уважаемые посетители  сайта  МОУ «Лицей №3 им. А.С. Пушкина»! 

Родители в 2010 году обратились с вопросами и пожеланиями к администрации лицея. Попытаемся дать разъяснения  по обозначенным  проблемам.
Родители  ба,7б,8а  классов: Медицинские работники бывают в школе строго по графику и их рабочий заканчивается в 15 часов, а дети находятся в лицее до 19.45. Хотелось бы, чтобы медики были в школе в течение всего периода занятий, т.е. с 8.00 до 19.45. Возможно ли увеличение числа медработников или времени их работы?

Денисова Т.А.:  В настоящий момент врач и медсестра являются сотрудниками МУЗ «Поликлиника№1», закрепленными за лицеем, и  имеют фиксированный по времени рабочий день, количество медработников соответствует норме по отношению к количеству детей (учащихся лицея). Они не являются сотрудниками лицея! Мы не можем продлить время их работы. Однако с первого января 2011 года лицей станет функционировать как автономное образовательное учреждение и сможет на договорной основе привлечь дополнительного медработника, чтобы обеспечить присутствие медиков в лицее с 7.45 до 19.45.
Родители  1а, 3а, 7в  классов: Еда в столовой не очень вкусная. Обязывают есть каши, ребенок их не любит. Чай желательно заменить на компот.

Родители 8а класса:   После обеда в школьной столовой у дочери болит живот, изжога.

Денисова Т.А.:  Предлагаем родителям посетить столовую в любое время и самим попробовать школьную еду, чтобы составить собственное мнение о ее качестве. 

Поставщик питания готовит на завтрак не только каши, но и запеканки, блинчики, фруктовые желе и соки,  салаты и свежие фрукты и т.д. Просите Вашего классного руководителя делать индивидуальные заказы, руководствуясь пожеланием ребенка. 
Не являются здоровым питанием  завтрак и обеды, состоящие только из выпечки, чем злоупотребляют ученики 7-, 8-, 10-ых классов. Свежие булочки и являются, прежде всего, причиной изжоги и прочих проблем органов пищеварения. Требуется планомерное обучение детей правилам здорового питания.
Родители  6в  класса:  Хотелось бы учиться в первую смену. Хотелось, чтобы появились факультативы по иностранным языкам и аэробике.
Родители 7в класса: Много уроков, сильная занятость не дают ребенку нормально учиться из-за второй смены. Старшие классы должны учиться в первую смену, иначе мы получим поколение больных, плохо образованных детей. Администрации следует уделить этому вопросу особое значение и изыскать возможность уже после 6 класса учить детей в 1 смену!
Денисова Т.А.:  Согласно «Гигиеническим требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях» Санитарно-эпидемиологические правила СанПиН 2.4.2. 1178-02:
2.9.8. Учебные занятия следует начинать не ранее 8 часов, без проведения нулевых уроков ….

В общеобразовательных учреждениях, работающих в несколько смен, обучение 1-х, 5-х, выпускных и классов компенсирующего обучения должно быть организовано в первую смену…»

На данное время в лицее обучаются в 41 классе 1035 человек, имеются 28 учебных кабинетов, из которых 7 предполагают проведение в них занятий для группы в 12-16 человек (половина класса) по информатике, иностранному языку, технологии.  Одновременно, при самом рациональном расписании, занятия могут быть организованы для 23-24 классов. В 2009-2010 учебном году: 4 – первых, 4 четвертых, 5 пятых, 4 восьмых, 3 десятых и 4 одиннадцатых.  В силу этого ученикам 2-, 3-, 6-, 7- ых классов приходится учиться во вторую смену. 
Решением проблемы может стать существенное сокращение количества классов-комплектов в параллели до 2-3 (вместо ныне  существующих 4-5) или увеличение количества учащихся до 35-40 человек в классе. Но, наверное, ни один из предложенных путей не устроит большинство родителей учащихся лицея, ни по сомнительности соблюдения санитарных норм, ни по потенциальному качеству знаний.
В 2010-2011 году в первую смену обучаются учащиеся 1,4,5, 8, 9 и 11 классов,
во вторую смену 2,3,6 и 7 классов.
По поводу факультативов:

· 23 сентября состоится оргсобрание для желающих  заниматься спортивными танцами и  аэробикой.

· Иностранным языком (в том числе – китайским!) ребята занимаются с начала 2009 учебного года, как в виде кружка, элективного курса так и в виде дополнительной платной образовательной услуги. Не забудьте Ваше совместное с ребенком пожелание реализовать  в текущем учебном году и записаться в соответствующую группу.

Родители 6в класса: Спортивная секция для мальчиков среднего уровня подготовки отсутствует. 
Денисова Т.А.:  Функционирующие в лицее секции предполагают оздоровительное воздействие на детей, обеспечивают организованную двигательную активность. Ни одна из них, кроме секции волейбола и баскетбола для учеников 8-11-ых классов, не нацелена на конкуренцию с профессионалами. Рекомендуем, прежде всего, секцию общей физической подготовки (ОФП), круглогодичный комплекс соревнований между классами по мини-футболу, пионерболу, секцию «дворового волейбола».

Родители 5д класса: Предупреждать заранее о родительских собраниях.
Денисова Т.А.:  Объявление и приказ по лицею о проведении и тематике родительских собраний размещаются на информационном стенде не позднее, чем за 10 дней до родительского собрания. Накануне традиционно проводится заседание общешкольного родительского комитета с обсуждением вопросов, выносимых на классные собрания.
Если Вам не удается прочитать соответствующее объявление, просим обращаться  к сайту лицея. При еженедельном обновлении вся актуальная информация будет размещаться на нем.

Можно смотреть по срокам: за две недели до окончания учебной четверти – обязательно проводятся встречи и родителями. Далее – по плану классного руководителя.
Родители 5д класса: Классные комнаты оформлены неуютно, как бюрократические учреждения. С детьми вместе без материальных затрат можно творчески и с любовью оформить классные аудитории.

Денисова Т.А.:  На развитие эмоциональной сферы детей (согласно возрастным особенностям) работает оформление кабинетов начальных классов, которые действительно содержат в интерьере такой элемент как детские работы, делающие помещение уютным и «домашним», отражающим интересы и способности своих постоянных «жителей». 
Все предметные кабинеты для организации образовательного процесса в 5-11-ых классах оформляются, прежде всего, согласно требованиям СанПИНов, требованиям к оснащению учебных кабинетов. Даже такой элемент интерьера как занавеси на окнах должны соответствовать требованиям к освещенности, техники безопасности и пожарной безопасности, поэтому заменены на жалюзи. 
В соответствии с профилем предмета даже окрашивание стен происходит во все более холодной гамме, вплоть до синего и фиолетового в кабинетах химии. Любые лишние, с точки зрения безопасности, предметы могут привести к возгоранию, задымлению и т.п. 
С учетом значительной доли детей, склонных к аллергии, из оформления убираются все элементы, способствующие накоплению пыли, запахов и т.д.
Родители 5б класса: В этом возрасте дети оценивают людей по поступкам. Мой ребенок и его товарищи обратились ко мне с вопросом: «Почему во время урока нам нельзя разговаривать по мобильному телефону, а учителю можно?». Я затрудняюсь с ответом. Просьба к педагогам ответить на этот вопрос.

  Денисова Т.А.:  Абсолютно верное замечание со стороны детей. К сожалению, приходится признать нарушение отдельными педагогами правил внутреннего трудового распорядка и элементарных правил делового этикета. Надеюсь, что причиной для срочной мобильной связи сотрудника лицея не являлась какая-либо трагедия или ЧП с  членами семьи.

Родители 8г класса: Посещала собрание только первый раз. Хочу выразить свое восхищение преподавательским составом. Очень жалею, что не было таких учителей с 4- по 7-ой класс в другой школе!

Денисова Т.А.:   Благодарим все за сотрудничество!

