Формирование ключевых компетенций обучающихся на уроках биологии

 В «Федеральной концепции модернизации российского образования на период до 2010 года» впервые на государственном уровне предложено использовать для оценки качества содержания образования современные ключевые компетенции, которые определены как система универсальных знаний, умений, навыков, а так же опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности.

 В настоящее время возросла роль качеств личности, ранее необязательных для жизни в обществе, таких как:

- способность быстро ориентироваться в меняющемся мире, осваивать новые области знаний и другие профессии,

- умение находить общий язык с людьми самых разных культур и др.

Эти качества получили название «ключевых компетенций».

Классификация компетенций:

 1) ключевые компетенции – относятся к общему (метапредметному) содержанию образования;

2) общепредметные компетенции – относятся к определённому кругу учебных предметов и образовательных областей;

3) предметные компетенции – частные по отношению к двум предыдущим уровням компетенции, имеющие конкретное описание и возможность формирования в рамках учебных предметов.
 В качестве ключевых компетенций целесообразно выделить общекультурную, социально-трудовую, коммуникативную, личностного самоопределения.
Общекультурная компетенция – это способность человека  ориентироваться в пространстве культуры, она включает знаниевую составляющую: представление о научной картине мира, знание основных научных достижений. 

В общекультурной компетенции можно выделить познавательно-информационную компетенцию, включающую следующие способы познавательной деятельности:  интеллектуальные умения (анализ, синтез, сравнение, классификация, систематизация, видение закономерностей), умения поиска, переработки, использования и создания информации, а также  наблюдение, эксперимент, определение понятий, выдвижение гипотез и т.д. (в случае научно-познавательной деятельности). На фото учащиеся 6 класса, получившие информацию о строении клетки и   создавшие лучшие модели клетки (с использованием электричества).

Опыт познавательно-информационной деятельности формируется в условиях высокой степени самостоятельности учащихся в процессе обучения.

 Социально-трудовая компетенция  включает способность личности взаимодействовать с социальными институтами, выполнять социальные функции. Социально-трудовая компетенция предполагает знания об обществе , взаимодействии с человеком и друг с другом, рынке труда .

Опыт деятельности учащихся в сфере ответственности социально-трудовой компетенции формируется в деловых, ролевых и имитационных играх, социальных практиках и проектах. Примером может быть участие в проекте «Мы в ответе за тех, кого приручили». В ходе которого,  учащиеся помогают приюту бездомных животных. Кроме оказания помощи, учащиеся отвечают и на теоретические вопросы: «Кто займет экологическую нишу на свалках, если не будет бродячих собак?», «Каковы причины огромного количества бродячих собак в городе?». Учащиеся задумываются  над социальными проблемами нашего города, но главное- это воспитание чувства ответственности за своих питомцев. 

Рассматривая содержательное наполнение коммуникативной компетенции, учтем, что в словарях коммуникация понимается как обмен информацией между индивидами через посредство общей системы символов. Коммуникация – составная часть процесса общения, который представляет собой взаимодействие двух или более человек, включающее обмен информацией (т.е. коммуникацию) и взаимное восприятие, понимание общающихся. Из определения коммуникации следует, что коммуникативная компетенция сопрягается с информационной, охватывая получение, использование, передачу информации в процессе взаимодействия.

Опыт такой деятельности приобретается в ситуациях восприятия и осуществления монологического высказывания, участия в диалогах, дискуссиях, ролевых играх (фото), совместном решении различного типа проблем: практических, философских, этических, эстетических и т.д.

Если на изучение биологии отведён 1 час в неделю (6 класс) трудно выделить на уроке время для прослушивания рефератов, устного пересказа изученного, что является монологическими высказываниями. Поэтому есть смысл уделить внимание формированию этой компетенции уже в 5 классе на уроках природоведения, в 7 классе, если уроков биологии 2 часа в неделю.

Содержательное наполнение компетенции личностного самоопределения включает знания о человеке, его внутреннем мире, отношениях, причем, с одной стороны, это знания о человеке вообще, а, с другой стороны, и это очень важно , знания о собственных психических качествах, возможностях, способностях.

 Формированию этой компетенции большие возможности даёт предпрофильное обучение - 8,9 класс.

Формирование опыта личностного самоопределения предполагает участие  в различных психологических тренингах, использование их элементов в учебном процессе, приобретение опыта выбора в специально созданных ситуациях выбора.

К данной компетенции относится также знание и соблюдение правил личной гигиены, забота о собственном здоровье, половая грамотность, внутренняя экологическая культура. Сюда же входит комплекс качеств, связанных с основами безопасной жизнедеятельности личности.

 Для учебных предметов  с ведущим компонентом «научные знания» ,куда относится «биология», необходимо согласование предметно-ориентированного и компетентностно-ориентированного подходов. Это возможно при   блочно-модульном построении уроков. Модуль  соответствует  разделу. В нем выделяются следующие блоки: блок актуализации знаний, теоретический блок, практикум. 

Посмотрим, как может быть построено обучение биологии в условиях интеграции предметно-ориентированного и компетентностного подходов. 

В блоке актуализации предусматривается обсуждение  с учениками того субъективного опыта по теме, который у них имеется. Например, при изучении темы «Семейство Паслёновые» в курсе биологии 6 класса в ходе актуализации  устанавливаются те знания, которые  у учащихся уже есть: обычно ученики знают общее строение растений класса Двудольные,  строение видоизменённых побегов-клубней ,некоторые способы размножения, могут назвать ядовитые растения и т.д. Следующий момент в блоке актуализации – выяснение ожиданий учащихся, определение познавательных, а, возможно, и практических проблем, которые они хотели бы решить. Это могут быть вопросы, в которых ключевое слово: «Почему?», «Почему перец горький?» или «Почему при варке картофеля он становится рассыпчатым»? . Следующий момент – обзорное представление того материала, который будет изучен. Для повышения ситуативного интереса учащихся можно предложить «Встречу со специалистами – ботаником, путешественником, врачом». На фото -  учащиеся определяют из плодов какого растения семейства Паслёновых они пьют сок.

Следующий блок – изложение основных теоретических положений. Если речь идет об основном образовании,  он должен быть более свернут, чем в настоящее время. В условиях профильного обучения в старшей школе центральным является теоретический блок, изучаемый углубленно, так как именно с теоретическими проблемами связаны познавательные потребности учеников, выбравших соответствующий профиль обучения и готовящихся к продолжению образования в этом направлении.

Последний блок в модуле – практикум.. И именно этот  блок даст возможность уделить значительное внимание формированию ключевых компетенций. В этом блоке с учениками решаются практические задачи, в том числе, отражающие реальные жизненные ситуации, в которых всегда есть элемент неопределенности. В таких ситуациях не существует четко обозначенных условий задачи, ученики сами должны выявить существенные и несущественные условия. И если не хватает определенных данных, то найти их. 

В этом же блоке выполняются лабораторные работы, но характер их должен измениться по сравнению с существующими в настоящее время. Сейчас учащимся предлагается четкий алгоритм, следуя которому они и выполняют лабораторные работы. В жизненных же ситуациях ученик оказывается в позиции исследователя, следовательно, и лабораторные работы необходимо построить так, чтобы ученики осуществили микроисследование. При изучении ботаники в 6 классе это может быть работа с определителем растений и гербарием. 

В условиях практикума целесообразно предложить учащимся задания на выбор: например, изучение истории открытия, постановка опытов, подготовка рассказа о выдающихся ученых, рассмотрение  применений изученного и т.д. Выполнение указанных видов заданий возможно в групповой проектной деятельности. 

Указанная система блочно-модульного обучения, построенная на основе компетентностного подхода, даст возможность сделать обучение более близким ученику, отвечающим его познавательным потребностям, и, вместе с тем, сформировать ключевые компетенции.

Значительные возможности формирования ключевых компетенций предоставляет метод проектов. Практичность проектной деятельности выражается, на мой взгляд, в  ее  неформальном («для галочки») характере, в соответствии направления деятельности индивидуальности и желаниям учащегося.     К примеру, можно выбрать любой аспект жизнедеятельности человека и природы, но рассмотреть его с точки зрения протекания химических процессов, превращения веществ и  их  влияния на жизнь человека и природы. Школьный предмет перестает быть абстрактным, а  деятельностное отношение к изучению и решению поставленных задач показывает перспективы для решения проблем реальной жизни. На уроке очерчивается общая проблема, происходит актуализация данной проблемы, затем учащиеся разбиваются на несколько групп по 3-5 человек, выбирают проблему, над которой будут работать. Учитель заранее предлагает темы проектов, а также сообщает и инструктирует учащихся по ходу работы. Учащимся дается определенный алгоритм проектировочной деятельности.  Кроме краткосрочных проектов  (постановка, проведение и обсуждение эксперимента, лабораторной работы, анализ природного явления, решения нестандартной задачи), дети выбирают и долгосрочные – на несколько недель, полугодие или год. На фото – работа над проектом «Изучение коэффициента плодоцветения ландыша майского», он выполнялся в «Летней экологической школе» и интересен тем, что участниками были учащиеся не 1, а 2 школ. Мы выполняли проект совместно с учащимися 103 школы и их преподавателем Фартуковой Т.Н. Работа над этой темой дала не только знания о морфо- физиологических особенностях ландыша, но и дала опыт корректного поведения учащихся и совместной защиты проекта.

Результаты выполненных проектов должны быть, что называется, «осязаемыми»: если это теоретическая проблема – то конкретное ее решение, если практическая – конкретный результат, готовый к внедрению.    Некоторые виды проектов предполагают в качестве конечного продукта изготовление плакатов, написание репортажей, эссе, исследований и т.д.

Проектное обучение создает положительную мотивацию для самообразо​вания. Это, пожалуй, его самая сильная сторона. Поиск нужных материалов, комплектующих требует систематической работы со справочной литературой. Выполняя проект более 70% учащихся об​ращаются к учебникам и другой учебно-методической литературе. Этот вид работы  хорошо вписывается в учебный  процесс, осуществляемый в виде практикума, эффективен при соблюдении всех этапов проектной деятельности, обязательно включающих презентацию. 

    Защита проекта в школе, на научно-практической конференции, оказывается самой главной, честной и справедливой оценкой труда учащегося.

Проектная исследовательская деятельность школьников раскрывает потенциал их творческих способностей, помогает реализации достижения нового качества результата образования, расширяет социокультурное образовательное пространство, способствует развитию одарённых детей.

В последнее время все больше учеников включаются в проектную деятельность, и все больше выполняется практико-ориентированных проектов .Возможно, это как раз и связано с попыткой компенсировать академичность содержания образования, оторванность его от практики, обеспечить формирование ключевых компетенций.

Семенова Марина Николаевна, 
учитель биологии
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