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Информатизация учебного курса биологии осуществляется, главным образом, в форме внедрения средств новых информационных технологий (СНИТ), проведения уроков с использованием цифровых образовательных ресурсов (ЦОР).


Распространенными и заслуживающими доверия являются ресурсы проекта «Единая коллекция ЦОР», где можно найти интерактивные задания, фотографии, иллюстрации, анимацию, видеофрагменты. Их применение на уроках повышает наглядность, оживляет подачу материала и помогает учащимся усваивать материал на более высоком уровне. 

Роль наглядности в преподавании биологии общепризнанна, наглядность обучения – это один из основных принципов дидактики. Необходимость конкретно-чувственной опоры была обоснована еще Я.А. Каменским и развита К.Д. Ушинским. 
 Органически включаются в современный урок  в качестве наглядных пособий учебные видеофрагменты.

 Учебное видео, которое подобрано по всем темам в «Единой коллекции ЦОР», имеет ряд преимуществ:
1. демонстрация занимает немного учебного времени;

2. показываются действия, движения, процессы, пространство, органичная связь с окружающей средой-обстановкой;
3. сопровождается кратким и четким пояснением;

4. дает большие возможности проверки и закрепления знаний. 

Учитель может остановить демонстрацию на любом кадре и попросить ученика прокомментировать его или раскрыть содержание терминов, используемых в комментарии. Также можно при проведении демонстрации отключить звук и предложить учащимся самостоятельно озвучить видеофрагмент. 

Учащихся перед видеофрагментом надо готовить путем постановки перед ними вопросов, на которые они должны дать ответы после просмотра. Это придает целенаправленность, возбуждает интерес учащихся к  теме урока.

 Электронные видеоролики эффективно используются на уроках биологии при знакомстве с многообразием животного мира, особенно таких животных, которых очень сложно представить и невозможно увидеть в природе (гидра, голотурия кукумария, змеехвостки и др.).


Пользуясь тем, что «Ресурсы» могут устанавливаться на компьютерах, используемых для целей образования, включая домашние компьютеры учащихся"1, мои ученики,  готовя презентации к урокам, обращаются также к материалам  «Единой коллекции ЦОР». В  «Презентации» учащиеся включают  текстовый материал (прочитываемый учащимися самостоятельно или озвученный), аудио-эффекты (музыка), видеоряд (графика, схемы, фотографии, видео) и др.   Подготовка и показ презентаций позволяет добиться разнообразия форм подачи материала самими учениками и  дает возможность удерживать внимание учеников на предмете обучения биологии. 


Подобранные по темам интерактивные задания дают возможность обратной связи. До использования компьютеров такая возможность существовала лишь в случае непосредственного контакта учителя и ученика. «Единая коллекция ЦОР» включает в себя подборку интерактивных заданий, дающих возможность осуществить  контроль усвоения знаний на всех этапах урока. Изучение материала протекает с положительной эмоциональной окраской, в темпе, удобном для учащегося,  дает высокие результаты. 


Цифровые образовательные ресурсы проекта « Единой коллекции ЦОР» помогли мне сделать учебный процесс интересным и эффективным. Это позволило интенсифицировать мою деятельность на уроке и деятельность школьников, повысить качество обучения предмету.

1 - http://school-collection.edu.ru/
