



V. УЧАСТНИКИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

5.1. Участниками образовательного процесса являются обучающиеся, их родители (законные представители), педагогические работники и другие работники Лицея. Права и обязанности обучающихся, их родителей (законных представителей) как участников образовательного процесса определяются уставом Лицея и иными предусмотренными уставом локальными актами.

5.2. Обучающиеся в Лицее имеют право на:

· получение бесплатного общего (начального общего, основного общего, среднего (полного) общего) образования в соответствии с государственными образовательными стандартами;

· выбор образовательного учреждения, образовательной программы и формы получения образования в соответствии со своими способностями, потребностями и возможностями, условиями Лицея;

· обучение в соответствии с государственными образовательными стандартами по индивидуальному учебному плану; ускоренный курс обучения. в том числе по авторским образовательным программам для одаренных детей. Условия обучения по индивидуальным учебным планам регламентируются Уставом и Положениями о формах обучения;

· бесплатное пользование бесплатное пользование библиотечно-информационными ресурсами библиотеки общеобразовательного учреждения;

· получение дополнительных (в том числе платных) образовательных услуг;

· участие в управлении Лицеем, право избирать и быть избранными в органы самоуправления Учреждения;

· уважение человеческого достоинства, свободу совести и информации, свободное выражение своих взглядов и убеждений;

· свободное посещение мероприятий, не предусмотренных учебным планом;

· добровольное привлечение к труду, не предусмотренному образовательной программой;

· добровольное вступление в любые общественные организации, чья деятельность не противоречит действующему законодательству Российской Федерации;

· перевод в другие образовательные учреждения соответствующего типа в случае прекращения деятельности Лицея;

· защиту от применения методов физического и психического насилия;

· условия обучения, гарантирующие охрану и укрепление здоровья.

Лицею запрещается привлекать обучающихся к труду, не предусмотренному образовательной программой, без их согласия и согласия родителей (законных представителей).

Принуждение обучающихся к вступлению в общественные, общественно - политические организации (объединения), движения и партии, а также принудительное привлечение их к деятельности этих организаций и к участию в агитационных кампаниях и политических акциях не допускаются.

5.3. Обучающиеся в Лицее обязаны:

соблюдать Устав Лицея, добросовестно учиться, бережно относиться к имуществу, переданному в распоряжение учреждения Собственником, уважать честь и достоинство других обучающихся и работников учреждения, выполнять требования работников учреждения по соблюдению правил внутреннего распорядка, санитарно-гигиенических правил и правил техники безопасности, соблюдать правила поведения обучающихся Лицея.

Во время образовательного процесса обучающиеся обязаны носить ученическую форму:

· юноши – темный (черный, серый, синий, коричневый) костюм, однотонная сорочка, мужской галстук;

· девушки - темный (черный, серый, синий, коричневый) жакет, юбка или брюки, однотонная блузка, удобная обувь на среднем каблуке;

· на уроках физической культуры – спортивная одежда и обувь.

5.4. Обучающимся Лицея запрещается:

· приносить, передавать или использовать оружие, спиртные напитки, табачные изделия, токсические и наркотические вещества;

· использовать любые средства и вещества, могущие привести к взрывам и пожарам;

· применять физическую силу для выяснения отношений, запугивания и вымогательства;

· производить любые действия, влекущие за собой опасные последствия для окружающих;

· без уважительной причины пропускать занятия.

5.5. Другие права и обязанности обучающихся определяются иными локальными актами Лицея.

5.6. Родители (законные представители) имеют право:

· до получения несовершеннолетними детьми общего образования, с учётом мнения детей выбирать форму получения образования, предусмотренной ст. 10 Закона Российской Федерации «Об образовании», - очной, экстерната, самообразования,  освоения образовательной программы для обучающихся в соответствии  с условиями, имеющимися в Учреждении;

· защищать законные права и интересы ребенка,

· присутствовать на педагогических советах и принимать участие в обсуждении в случае, когда разбирается вопрос об успеваемости и пове​дении их ребенка;

· участвовать в управлении Лицеем, т.е. избирать и быть избранным в Управляющий совет Лицея, Попечительский совет и другие органы самоуправления; принимать участие и выражать свое мнение на общешкольных, классных родительских собраниях и других формах самоуправления; вносить добровольные пожертвования и целевые взносы для развития Лицея.

· При получении образования в любой из указанных форм, на любом этапе обучения продолжить его образование в Лицее;

· знакомиться с ходом и содержанием образовательного процесса, с оценками успеваемости обучающегося:

· посещать уроки учителей в классе, где обучается ребенок, с разрешения директора Лицея;

· с оценками успеваемости обучающегося родителя знакомит классный руководитель в письменной или устной форме;

· знакомиться с Уставом Лицея, лицензией на право ведения образовательной деятельности, свидетельством о государственной аккредитации учреждения;

· посещать Лицей и беседовать с педагогами после окончания у них последнего урока и (или) в соответствии с графиком приема посетителей, утвержденным директором Лицея на текущий учебный год.

5.7. К основным обязанностям родителей (законных представителей)  обучающихся относится:

· создание необходимых условий для получения своими детьми среднего (полного) общего образования в соответствии со ст.3 Федерального закона от 21 июля 2007 г. № 194-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с установлением обязательности (полного) общего образования»;

· ответственность за получение детьми общего образования;

· воспитание своих детей и создание условий для получения ими общего образования; родители несут ответственность за получение детьми общего образования, ликвидацию обучающимся академической задолженности в течение учебного года и в случае его «условного» перевода в следующий класс;

· знакомство с ходом и содержанием образовательного процесса и оценками успеваемости обучающихся;

· выполнение настоящего Устава Лицея в части, касающейся их прав и обязанностей;

· посещение проводимых школой родительских собраний;

· воспитание бережного отношения обучающегося к имуществу, закрепленному за Лицеем Учредителем, имуществу, преданному Лицею во временное пользование и т.д.

Права и обязанности родителей (законных представителей) обучающихся, не предусмотренные Уставом, могут закрепляться в заключенном между ними и Лицеем договоре в соответствии с Уставом.

5.8.Педагогические работники принимаются на работу в Лицей в соответствии с Трудовым Кодексом Российской Федерации, с Типовым положением об общеобразовательном учреждении. Порядок комплектования Лицея работниками регламентируется его Уставом. Для работников общеобразовательного учреждения работодателем является данное учреждение.

На педагогическую работу принимаются лица, имеющие необходимую профессионально-педагогическую квалификацию, соответствующую требованиям тарифно-квалификационной характеристики по должности и полученной специальности, подтвержденную документами об образовании.

Трудовые отношения работника и Лицея регулируются трудовым договором, условия которого не должны противоречить законодательству Российской Федерации о труде. В соответствии с Трудовым кодексом РФ допускается прием педагогических работников на работу:

· с испытательным сроком не свыше 3 (9) месяцев (ст. 57 ТК РФ);

· на основании конкурсного приема (ст. 59. ТК РФ);

· допускаются другие правила комплектования, не противоречащие закону и конституционным правам граждан.

Не допускаются к педагогической деятельности лица, которым она запрещена приговором суда или по медицинским показаниям, а также лица, имеющие неснятую или не погашённую судимость за умышленные тяжкие и особо тяжкие преступления, предусмотренные Уголовным кодексом Российской Федерации. Перечень медицинских противопоказаний устанавливается правительством Российской Федерации.

5.9. Педагогические работники обязаны:

· иметь необходимую профессионально-педагогическую квалификацию, соответствующую требованиям тарифно-квалификационной характеристики по должности и полученной специальности, подтвержденную документами об образовании;

· выполнять Устав Лицея и Правила внутреннего трудового распорядка;

· выполнять условия трудового договора, должностные обязанности;

· владеть современными технологиями, формами и средствами обучения и воспитания; постоянно повышать свой профессиональный уровень, занимаясь самообразованием, участвуя в научно-методической работе, развивая навыки научного и социального творчества и т.д.;

· поддерживать дисциплину в Лицее на основе уважения человеческого достоинства обучающихся (применять методы физического и психического насилия по отношению к обучающимся не допускается);

· принимать участие в разборе конфликтов по письменному заявлению родителей или других лиц;

· проходить периодически по приказу руководителя Лицея бесплатные медицинские обследования.

· развивать свои личные качества, повышать уровень общей культуры, вырабатывать стиль педагогического общения и такт.

5.10. Педагогические работники имеют право на:

· на самостоятельный выбор и использование методики обучения и воспитания, учебников, учебных пособий и материалов, методов оценки знаний обучающихся;

· на повышение квалификации. В этих целях администрация создает условия, необходимые для успешного обучения работников в учреждениях высшего профессионального образования, а также в учреждениях системы переподготовки и повышения квалификации;

· на аттестацию на добровольной основе на соответствующую квалификационную категорию и получение ее в случае успешного прохождения аттестации;

· на сокращенную рабочую неделю, на удлиненный оплачиваемый отпуск, на получение пенсии за выслугу лет, социальные гарантии и льготы в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;

· на длительный (до 1 года) отпуск не реже чем через каждые 10 лет непрерывной преподавательской работы. Порядок и условия предоставления отпуска определяются учредителем и (или) уставом общеобразовательного учреждения; 

· проведение проверки нарушения норм профессионального поведения или Устава Лицея только по жалобе, поданной в письменном виде, копия которой передаётся работнику.

· на дополнительные льготы, предоставляемые в регионе педагогическим работникам общеобразовательного учреждения;

· на участие в управлении Учреждением:

· работать в педагогическом совете;

· избирать и быть избранным в Управляющий совет Лицея;

· обсуждать Правила внутреннего трудового распорядка;

· обсуждать, принимать и предоставлять на утверждение Устав, а также изменения и дополнения к нему;

· обсуждать и принимать решения на общем собрании трудового коллектива.

Объем учебной нагрузки (педагогической работы) педагогических работников устанавливается исходя из количества часов по учебному плану и учебным программам, обеспеченности кадрами, других условий работы в Лицее.

Учебная нагрузка (педагогическая работа), объем которой больше или меньше нормы часов за ставку заработной платы, устанавливается только с письменного согласия работника.

Установленный в начале учебного года объем учебной нагрузки (педагогической работы) не может быть уменьшен в течение учебного года по инициативе администрации, за исключением случаев уменьшения количества часов по учебным планам и программам, сокращения количества классов (групп продленного дня).

В зависимости от количества часов, предусмотренных учебным планом, учебная нагрузка педагогических работников может быть разной в первом и втором учебных полугодиях.

Установленный в текущем учебном году объем учебной нагрузки (педагогической работы) не может быть уменьшен по инициативе администрации в следующем учебном году, за исключением случаев, указанных в абзаце третьем настоящего пункта.

При установлении учебной нагрузки на новый учебный год учителям и другим педагогическим работникам, для которых Лицей является местом основной работы, как правило, сохраняется ее объем и преемственность преподавания предметов в классах.

5.11. Работники Учреждения обязаны соблюдать:

·  Устав Учреждения;

·  правила внутреннего трудового распорядка;

·  трудовой договор;

·  должностную инструкцию;

·  правила и нормы техники безопасности и охраны труда;

·  правила и нормы поведения в условиях чрезвычайной ситуации.

5.12. Трудовые отношения с работниками Учреждения, помимо основа​ний прекращения трудового договора по инициативе Администрации, предусмотренного статьями Трудового кодекса РФ, могут быть прерваны по дополнительному основанию прекращения трудового договора с педагогическим работником в соответствии со ст. 336 Трудового кодекса РФ:

а) повторное в течение одного года грубое нарушение Устава Лицея;

б) применение, в том числе однократного, методов воспитания, связанных с физическим и (или) психическим насилием над личностью обучающегося, воспитанника.


